

勸誠蔣經國

(上)

(本文插圖刊第44頁至49頁)

董中生（前國立中興大學教授兼法商學院教務主任）

參加戡建大隊工作

蔣經國出任行政院長，及繼任總統時，我已改行在大學教書了。我們關係，乃是一個普通教授和政府最高行政首長，一個國民和國家元首的一般關係。

可是我會參加過大陸撤退前夕的戡建隊及青年反共救國團的工作。這二個組織，均由蔣經國提出構想，由他親自遴選人員組成。

我是由先總統蔣公介石在南京官邸會報中提名徵調加入，戡建隊主要同仁，並未對我歧視，蒙將我亦視為是蔣經國的幹部。

記得民國六十一年夏，為女兒留學事，我赴教育部為她辦出國手續。一位督學是我小同鄉忽然告訴我：他讀到一本「一片丹心」的小冊子，寫的是戡建隊的簡史。內中提到我任江蘇行政督察專員，徵調參加該隊工作的事，對我似乎非常尊敬。因為他當時是青年中學的學生，參加青年救國團當兵，大陸撤退，隨軍來臺，繼續求學，大學畢業，考進研究所獲碩士學位後，分發政府服務，由於工作努力，遞升至高教司幫辦，轉任

督學。

青年救國團的學生，情形像這位督學一樣，來臺繼續求學，完成大學教育，甚至出國深造的人不少，曾任政大地政系的蘇志超主任，有次對我開玩笑說：「你在國防部任將官時，我還是二等兵呢！那時你當然認不得我！」青年們記憶力強，我自然無法同他們比！

民國五十六年秋，開學不久某晚，曾任江蘇省黨部主任委員，在戡建隊和我同任少將督導的葛敬時（留日，來臺用筆名向各報投搞）來法商學院夜間部兼課。我們在敘敘休息室閒聊，他忽然問我：「你有沒有參加青年軍聯誼會？」我反問：「我不是青年軍的幹部，為什麼要參加聯誼會？」他說：「經國先生很重視青年軍和戡建隊的青年，每次年會他必親自出席講話，你以後不妨去參加。」由於那時我改行教書十餘年了，心情已很平靜。對政治活動已不發生興趣，有時間寧願在家多看點書，或寫點東西。就因為養成這種習慣，到今天仍能寫些小故事，供讀者參閱。

陳誠初任行政院長時，在湖北省政府服務的對葛敬時的建議，未加以考慮。

自從蔣經國出任江西第四區行政督察專員後，有關他傳奇性的行政改革故事，不斷傳至四方。在抗戰已到了很艱苦，從事地方行政工作感到極苦悶的時候，忽然引起了一種新希望。事在人為，在最困難的時候，政治上仍可有所作為。

昌化工作十幾位政校同學，對贛南的消息，尤其敏感。因為我們一樣年輕，能吃苦，富幹勁，有理想。認定他人能做的，我們亦能做。雖然上

同仁，亦曾提議舉行春節團拜，不必到各人府上拜年，減少勞步。第一次團拜在警務處禮堂舉行，由朱懷冰（曾任湖北民政廳長兼代省主席職務）任主席。那天到會的人很多，擠滿了禮堂。若干未在湖北做事的行政院同仁亦來參與。會後有一餘興相聲等精彩節目，氣氛相當熱鬧。後來被陳誠知道，就不再舉行第二次這類團拜了。

桌上骷髏觸目驚心

級的支持，我們無法與蔣經國的特殊關係比，而浙江省政府主席還是相當信任我們的，我們亦能做一些平時尚且做不成功，在戰時反能做成的事。例如半世紀前洪楊之亂燒毀的縣政府全部房屋，我們能發動鄉鎮民衆自己的力量，不要求省政府補助，全部建築完成。縣立中學亦建立起來，全部校舍由各鄉鎮出錢出力合建而成。

那時，我已從事地方行政共八年，任昌化縣長亦有五年。對縣政問題，特別有興趣研究，曾寫了一本十餘萬字的「戰時縣政」，由浙西民族日報社出版發行，我很樂意接受同學們的建議，決定以五天時間，考察「新贛南」。

曾在昌化縣政府任職的政校六期同學馬德清，東北人，他個性剛直，嫉惡如仇。好打抱不平，樂於對抗權勢。民國二十八年春，某日，天目山開專員區行政會議，他介紹自己姓名，自稱姓馬桶的馬，頗令部份出席縣長，認為出言不雅。

政校畢業後，分發浙江省主計處工作，發現一位同事開出一張數目零的支票。數目零就不必付錢，毋庸開支票。他認為處長任用這種人工作，是亂用私人，因此和處長發生衝突。來昌化找同學，但對上司態度較傲慢。我瞭解他是一位偏才，非常時期，適當用他，仍能對國家、人民有貢獻。

他知道蔣經國主政贛南後，非常羨慕贛南的工作環境，於民國三十一年即投效蔣經國去了。我去信請他為我預定住宿地方，他為我定下勵志社的房間。

另一位在贛南服務的同學高清岳，任南康縣

長，是蔣經國相當信任的重要幹部。我在嘉興任縣長（二同學由政校分發嘉興縣政府工作。陳禮（曾任孝豐縣土地整理處主任時，高清岳與陳禮（曾任孝豐縣土地整理處，高清岳分在民政科。高清岳學生時代就喜歡寫文章，他的作文在「中學生」雜誌徵文中獲第一名，很引起大家注意。思想較前進，參加七君子所組織的救國會，被浙江省保安處逮捕，牽連到土整處我的後任周源久同學，時我任蘇州地政局長，周來函要求我趕往杭州，面見宣鐵吾處長（宣與我地院同期同學趙鉅恩是同鄉，小學很好同學，他任蔣介石侍衛長，在南京曾來找我們閒聊過）營救。蒙宣處長即令釋放。高清岳頗具才氣，由陳果夫介紹給蔣經國，一同到贛州。

戰天鬥地剷除土劣

民國三十二年清明節我由浙江昌化動身，在

屯溪、上饒等地候車費時，五月初始抵贛州。

馬德清特地請假三天，陪我考察。第一個考

察單位，就是新建不久行政督察專員公署。那天是星期日，機關不辦公。值勤的工友認識馬德清，開門讓我們任意參觀各辦公室。

專員辦公室，最令人觸目驚心的是辦公桌上放置一顆骷髏頭骨，大概是隨時警惕自己，不

忘敵人的凶惡，痛恨日本人的殘暴，和在奉化他

的故居小洋房前親書：「以血洗血」的意思相同。

馬德清向我講了許多蔣經國治理贛州的小故事。這些故事，後來我在大公報上亦看到，內容差別不大，可信其真實性。

第一：剷除土劣。當地有位惡紳，名叫劉甲

第，仗着財勢，就是當地的土皇帝。妻妾上街，後面跟着馬弁保鏢。有兩位縣長，曾被綁架，受到帶着高帽子遊街的侮辱。人民痛恨官吏，把官員綑着毆打是常事。有位保長因執行征兵公務，曾遭到身首兩處的報復。有人解釋，這是由於贛南民性強，敢反抗。但蔣經國並沒有感到絲毫畏縮，他抱着以天下爲己任的雄心，一腦門兒戰天地的幹勁，澈底剷除了土劣。他權力用的恰當，人民願意和他合作。

其次，下令禁賭、禁煙、禁娼，令出必行。贛南一位監務處長的太太，偏不信邪，結果被判在縣中正公園的陣亡將士墓前，罰跪三天，兼做苦工六個月。

另一位大山頭——國家銀行的主管內室打牌，以武裝守衛，被專員抓到了，守衛的士兵一概槍決。

他如此鐵面無私，使原住在贛州，亦喜歡打

打小牌，他的長輩姚夫人，心裏感到很方便，考慮結果，祇好離開贛州，飛往西安居住了。

他們還喊出了很多動人的口號：「我們對贛

南的濃厚封建力量，毫不留情，採極嚴格的手段

，用堅決的革命方法去打擊他們。」所謂「封建

力量」包括流氓、地痞、土豪、劣紳。蔣經國認

爲他們是「建設新贛南的敵人」非打倒不可，他說到做到，劉甲等惡紳就範了，連駐軍首長余

漢謀最後亦支持他了。

蔣經國最成功的地方，是他自己走到羣衆中

中去，把官架子卸下，真摯地為人民服務。

中外雜誌

迎送標語美麗醒目

第二天，我們參觀贛縣郊區的中華新村。新村採用了現代化的建築。包括托兒所、幼稚園、小學、正氣中學。幹部集訓的虎崗，就在此地。

正是初夏時節，贛南氣候較昌化提早炎熱些。我們在丘陵地帶走了一整天，已是汗流浹背。

好在那時年輕，體力足。幼稚園和小學負責人全認識馬德清，他們很親切向我們說明：「如何在極短時間，完成大量工作」的經過。使我們參觀的人，親眼看到：這原先落後的贛南，的確帶來了煥然一新的精神面貌。

第三天，在贛州市內參觀，街道上有一連串美麗的標語，顯得蔣經國很懂得宣傳。進城門，首先看到城門上的標語是：「歡迎，請指教！」出城門，看見城門上的標語是：「請批評，再見！」

！」雖然在國外，重視旅遊事業的都市，常設置此類標語。在國內這樣的標語，我僅看到過一次，就是在贛州。

贛州正在嘗試社會主義的做法。設貧民食堂，專門收留流浪兒童，辦新人學校，幫助犯人改過自新，授以技藝，讓他們將來能生產就業。以及強迫妓女改業，從火坑裏跳出來，重獲人間溫暖。

經濟上，蔣經國採取統制式的經濟。專署成立了新贛南合作社，及交易公店，馬德清就參與這部門工作。

專署自己辦有正氣日報、中華正氣出版社，還自己辦高中及職業學校。參觀過新贛南的人，批評專署的做法，是蘇俄社會主義的中國版，蔣專員自己亦默認那是：「借人家的建國經驗。」

蔣經國號召：行新政，用新人。他體認：「搞政治，必需有健全的班底，最可靠的幹部，要由自己訓練。」於是，在「虎崗」開辦建設新贛南的幹部訓練班。

至於專員公署及區保安司全部的高級職員，來源大致可分三方面。第一方面是蔣經國邀請的留俄中山大學同學，他們多半對外不大出席，却為建設新贛南出主意，決定各項計劃。第二方面是由陳果夫先生介紹給他們的中央政治學校畢業的優秀同學，例如秘書周靈鈞、科長黃密等。第三方面區保安司令部的幹部，多半是他任職保安處及新兵訓練處時的同事和部屬。

統制式的經濟措施

第四日我們遊覽贛州市街道。由於蔣經國採取了統制式經濟，戰時紙幣貶值，通貨膨脹，全國各地人民遭殃，政府束手無策。專署將各種日用品如油、鹽、米等派人赴閩、湘等省大量採購，統制起來，定量出售。馬德清就參與此項工作。他不僅自己不貪污，更不允許同事有人貪污。

如此一來，一則打擊謀暴利的商人，再則使贛南人民一時免受通貨飛漲的生活威脅。贛州市商店充滿各種商品，價格與安徽屯溪（抗戰時期稱為小上海）相差不多。

我在屯溪買了一雙皮鞋，發覺尺寸小一點，

穿上不太舒服。（在昌化五年縣長生活，全是穿由內人親自縫製的布鞋，下鄉則穿草鞋，未穿過皮鞋。臨行朋友勸我去後方，最好帶一雙皮鞋，去見上司或參加重要會議時可穿用）。馬德清的腳比我小，我就將屯溪買的皮鞋送他，在贛州買一雙較合腳的。

那天晚上，在贛州服務全體政校同學聚餐，南康縣長高清岳同學亦趕來參加。推蔣經國和我這唯一客人坐上位。高清岳是我在嘉興縣政府時同事，當衆為我介紹，承他將我在嘉興、昌化等地工作情形，及陳辭公特別邀請我任地政實驗縣長經過，詳為介紹。言辭有些過譽之嫌。

蔣經國坐在我旁，絲毫沒有官架子。和其他同學一樣隨便談話。他對我說：「我們是同鄉，今天要多吃幾杯。」蔣經國和我都能喝幾杯。我們浙東家鄉請人吃飯，習慣上是叫人吃酒的。請客就是請人吃酒（不叫喝酒）。普通人家自己家中釀酒，多能喝幾杯家釀老酒。

參觀贛州市後，我單獨一人去參觀南康。選擇南康縣參觀的原因之一是南康距離贛州較近，原因之一是縣長高清岳是政校同學。

說實在的南康縣政府的人事水準，比不上昌化縣政府。昌化有十幾位政校同學，及幾位其他大學（浙大）和留學（留日）生，南康請不到。政校同學有機會在專員公署直接接受蔣經國的領導，他們無意下來縣政府工作。

我第一個感觸南康的工作重心似乎和昌化不同。昌化處於抗戰前線，隨時準備敵人來襲，準備對應變是首要工作。南康當時尚處在較後方，

中缺乏此項敵對意識。南康離贛州近，參觀新贛南的人，很容易順道看一看南康的縣政。配合新贛南的宣傳，他們的工作就偏重在「如何能做給人家看」。

民國二十六年對日抗戰爆發後幾個月，我到浙西前線昌化縣。自己估計能有三個月，最好有一半年的準備，即使敵人來攻，我就決定不退出縣境，與敵人在縣內周旋。我們當然知道，以縣政府的武力，是無法抵抗敵人的。但人民是我們的地形我們比敵人熟。敵人未出發前，我們有把握獲得正確的情報，我們可以先撤退，避開敵人。敵人不可能用大兵力來攻擊佔領一個小縣，而他亦不可能分散兵力久駐縣境以內。等他們一走，我們就回來，這就是我們美其名曰「游擊戰」。

我們的工作重心，不能不首先放在如何能打好一場游擊戰。可是出乎意料之外，直至抗戰勝利，敵人始終未進攻縣城。等到日人無條件投降前一天，敵人最後一次進攻，才進到離城十五華里的發橋鎮。

我到任二星期，即步行下鄉分區召開鄉鎮長會議。那天碰巧天下大雪，多數鄉鎮長未來出席。但他們知道了縣長能冒雪準時到會，以後召集他們開會，就很少有人不到了。

一個月後開始全縣普查戶口，編造壯丁名冊。三個月後就各鄉輪流組訓壯丁，組織壯丁隊。這一壯丁隊，平時幫助推行政令，戰時協助軍隊作戰，充分發揮了民衆組織的力量。以後逐年組訓婦女隊、少年隊。使全縣民衆對抗戰及縣政建

設，都有機會參與貢獻力量。

到任半年後，全縣鄉鎮長人事亦調整完畢。好人不願出來擔任，壞人却搶着要做。我們將全縣鄉鎮長作一次詳細調查，發現幾乎有三分之二的鄉鎮長是不稱職的。我要求各區長親赴各鄉鎮面請地方賢能之士，出任艱鉅。一旦物色到這類人才，我一定由區長陪同親邀他為國家、為地方勉為其難接受這一職務。萬一該鄉一時難以物色到賢能兼備之士，則退而求其次，先選賢而較不能的人，我們另派一位較能幹的鄉鎮幹事去幫他忙。

如果，這樣的人亦選不到，為了戰時政務的推行，我們不得已亦派有能力未必賢的人任鄉鎮長，這類人出任後，政務仍能推行，人民不免要受到不公不平的苦，我們對這類鄉鎮長監督特別嚴，隨時注意，不時警告，使他們有所警惕，不敢貪污。

所以我在昌化五年餘，由於民衆有組織，鄉鎮長比較健全。配合前線軍事，推行縣政建設，都比較容易。

公園建塊好人碑坊

南康縣政府派一位職員陪我參觀，第一處參觀的地方，是縣立運動場，新開闢的，將一座小山剷平，可是並沒有運動設備，當然沒有運動的人在那裏。我想在戰時，農業社會仍以農民為主的縣城，花費大量民力，修建大規模的運動場，是否是具體迫切需要的工作，是值得考慮的。因

為農民日出而作，日入而息，他們的運動或勞動量是足夠的。

其次參觀鄉村道路。路是拓寬了，而且亦鋪了一些碎石，新鋪碎石的路面，看起來是順眼些，可是並沒有車輛行駛，甚至連行人亦甚少。農民赤足走路，泥路比碎石路更舒服些。

最後到一所小學校，這是實行蔣經國正式頒佈的新贛南三年建設計劃：「人人有衣穿，人人有飯吃，人人有屋住，人人有工做，人人有書讀。」的五大目標之一。校舍不大，我參觀那天，不知是不是假日，校裏沒有老師和學生。

在前線戰地任縣長五年餘，對新贛南縣政抱很高希望的我，參觀南康縣政，感到一些失望。高清岳是我同學，人極聰明，能說能寫，很獲得經濟信任。但是否是一位戰時好縣長，我不能肯定答覆。

離開贛州前一天，馬德清陪我遊中正公園，公園大門口建立一座刻有「好人」名字的牌坊。牌上僅刻一個人名，是曾任贛南縣長的一位政校同學。這位縣長完全學將經國的作風，短裝革履，常往農村巡行。遇到民眾，就在農田裏打開話匣子任意長談，目的在瞭解人民的困難和解決他們的困難。據馬德清說：他是蔣經國在政校同學中最賞識的一位，所以將他的名字刻在好人牌上，供人民永久紀念。據說還準備建一塊壞人牌，可是我沒有看到。

蔣經國專員於民國二十八年三月十八日，就是他生日那天，被任命為江西第四行政區專員兼縣長。於民國三十二年十一月升任江西省政府委

中員，民國三十三年一月，他赴重慶出任三民主義外青年團中央幹校教育長。於民國三十四年才正式就卸專員職務。

就在抗戰接近勝利，他尚未正式交卸專員職務時，日軍發動瘋狂攻擊，贛州淪陷。新贛南政績，受到嚴重打擊與考驗。

據政校教授楊玉宏一次在揚州戡建隊訓練班，我們二人同住一室，閒談中提到新贛南。他曾任新贛南縣長，清華畢業，曾上過北大、留美。好講掌故，對人批評極為嚴格，尚存一點書卷氣。他對蔣經國的批評是：「許多事只起了頭，就不大去管了，甚至全忘了。」

日軍進入贛州時，蔣經國身在重慶。代理他職務的人，全無對日作戰的經驗，整個行政組織

立時完全崩潰了。蔣經國在重慶想知道日軍進入贛州後情形，一點消息都得不到。

此時有一位贛南縣政府的秘書李守廉同學，他們生活在游擊區，知道如何可以保護自己生存。

游擊區的縣長，最重要一件事，身邊一定要帶一架無線電臺，隨時可以與後方聯絡。李守廉懂得這一點，在游擊區工作過的人，亦知道日軍限於兵力，不敢分散駐守。不可能佔領攻下的全部縣城。縣城攻下後，不久就撤退，我們稱他們這種軍事行動為流竄。日軍一退，我政府立刻回城，電告後方，報告已收回縣城。李守廉於日軍

攻浙南時，什麼東西不帶，就帶一架無線電臺下鄉。敵人一退，他立即入城，找不到縣長，他以自己名義發一電報給重慶蔣經國，報告縣城已收復，並在城內開始辦理復原工作。蔣經國在無望中，得此電報，自然特別高興。抗戰勝利，推薦李守廉出任熱河省民政廳長。

記得民國三十三年，我由浙調鄂時，李守廉有意隨我一同往後方工作。他向浙西行署主任賀揚靈請辭。賀因曾任政校教職，對李守廉有師生關係，答覆很不客氣，他說：「董中生去後方，是陳辭邀請他去的，你去後方能做什麼？」因為浙西政校同學多，有好機會，依當時情形，是輪不到李的。最後他還是決定離開，投奔贛南。

(未完待續)

最低廉的售價。最熱門的好書

褚問鵠著 花落春猶在 第一、二、三冊出版 合售台幣貳佰壹拾元

名作家褚問鵠女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，生動翔實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故都。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。一二八烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子勞勞細談別後。廉頗未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。全書分裝三冊合售貳百臺拾元，歡迎購閱。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。